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2012—2013 学年度下学期期中阶段测试 

高一理科   化学试卷 

考试时间：90分钟    试题满分：100 分 

 

第Ⅰ卷(共 50 分)  

一、选择题（本题包括 10 小题，每小题 2分，共 20分，每小题只有一个选项符合题意。） 

1．
13
C-NMR(核磁共振)可用于含碳化合物的结构分析，

14
N－NMR 可用于测定蛋白质、核酸等

生物大分子的空间结构，下面有关叙述正确的是(    ) 

A．
13
C 与

14
C 是同素异形体             B.

 14
N 与

15
N 的原子半径相同 

C．
15
N 的核外电子数与中子数相同      D．

13
C 与

15
N 具有相同的中子数 

2.按 Li、Na、K、Rb、Cs 顺序递增的性质是(    ) 

A．单质的还原性    B．阳离子的氧化性    C．单质的密度        D．单质的熔点 

3.已知 2H2（g）＋O2（g）＝ 2H2O（l） ΔH=－571.6 kJ·mol
－1
， 

2H2O（g）＝ 2H2（g）＋O2（g） ΔH=＋484.1 kJ·mol
－1
。则 1 g 气态 H2O 液化放出的热

量是(    ) 

A．2.43 kJ          B．4.86 kJ          C．43.8 kJ           D．87.5 kJ 

4.一定量的铁粉与 100 mL 0.01 mol/L 的稀盐酸(过量)反应，反应速率太慢。为了加快此

反应速率而不改变 H2的产量，可以使用如下方法中的(    ) 

①加 H2O  ②加 NaOH 固体  ③滴入几滴浓盐酸  ④加 CH3COONa 固体  ⑤加 NaCl溶液   

⑥滴入几滴硫酸铜溶液 ⑦升高温度(不考虑盐酸挥发) ⑧改用 10 mL 0.1 mol/L 盐酸 

A.①⑥⑦  B.③⑤⑧    C.③⑦⑧         D.⑤⑦⑧ 

5．镭是元素周期表中第ⅡA 族元素，下列关于镭的叙述不正确．．．的是(    ) 

A．镭单质能与水剧烈反应        B．在化合物中呈＋2价    

C．镭是一种放射性元素          D．硫酸镭易溶于水 

6.原电池的电极名称不仅与电极材料的性质有关，也与电解质溶液有关。下列说法中不正．．

确．的是(    ) 

A．由 Al、Cu、稀 H2SO4组成原电池，其负极反应式为：Al－3e
－
＝Al

3＋ 

B．由 Mg、Al、NaOH 溶液组成原电池，其负极反应式为：Al－3e
－
＋4OH

－
＝AlO2

－
＋2H2O 
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C．由 Fe、Cu、FeCl3溶液组成原电池，其负极反应式为：Cu－2e
－
＝Cu

2＋ 

D．由 Al、Cu、浓硝酸组成原电池，其负极反应式为：Cu－2e
－
＝Cu

2＋
 

7．尿酸是人体的一种代谢产物，关节炎形成的原因就是在关节的滑液中形成尿酸钠(通常

用 NaUr 表示)晶体：   ① HUr＋H2O  Ur
－
＋H3O

＋  
   ② Ur

－
＋Na

＋  
 NaUr  

第一次关节炎发作的时间大都在寒冷季节，发病部位常常是手指的关节处，下列推测正确

的是(    ) 

A．反应②是吸热反应             B．热敷可以使关节炎的症状减轻有一定的道理 

C．NaUr 易溶于水                 D．关节炎发病时关节滑液的 H
＋
浓度增大 

8.下列分子的电子式中，原子的最外层电子能都满足 8电子稳定结构的是(    ) 

A．CS2             B．PCl5               C．BF3              D．H2O2 

9.元素周期表的元素中，可构成含 2个原子核和 18个电子的分子共有(    ) 

A．1 种           B．2 种            C．3 种            D．4 种 

10.下列说法中不正确．．．的是(    ) 

A.在共价化合物中不可能含有离子键         B.非金属之间形成的化学键一定是共价键 

C.含有共价键的化合物不一定是共价化合物   D.含有离子键的化合物一定是离子化合物 

二、选择题（本题包括 10 小题，每小题 3分，共 30分，每小题只有一个选项符合题意。） 

11.元素周期表的前四周期中，如图排列着五种元素 ，若 B元素的原子序

数为 Z，则这五种元素的原子序数之和可能是(    ) 

A.5Z+2            B.5Z+8            C.5Z+10         D.5Z+18 

12.下列微粒半径之比大于 1的是(    ) 

A．r(K
＋
)/r(K) B．r(Ca)/r(Mg) C．r(S)/r(P) D．r(Na

＋
)/r(O

2－
) 

13.下列各组物质的性质变化正确的是(    ) 

A．酸性：HClO4＞HNO3＞H3PO4＞H2SiO3    B．稳定性：HF＜HCl＜HBr＜HI 

C．酸性：HF＞HCl＞HBr＞HI           D．沸点：F2＞Cl2＞Br2＞I2 

14.已知氢化锂(LiH)属于离子化合物,Li 跟水反应可以放出 H2，下列叙述中正确的是(   ) 

A.LiH 与水反应后得到的   B.LiH  

C.LiH 中的 H
－
可以被还原成 H2        D.LiH 中的 H

－
与 Li

＋
的核外电子排布相同 

 

 

             A 

         D   B   E 

             C 
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15．在下列各说法中，正确的是(    ) 

A．热化学方程式中的化学计量数表示物质的量，可以是分数 

B．△H＞0 表示放热，△H＜0表示吸热 

C．0.5 mol H2SO4与 0.5 mol Ba(OH)2反应生成 1 mol 水时放出的热叫做中和热 

D．1mol H2与 0.5 mol O2燃烧放出的热就是 H2的燃烧热 

16．一定条件下，充分燃烧一定量的丁烷放出热量为 Q kJ(Q＞0)，经测定完全吸收生成的

二氧化碳需消耗 5 mol·L
－1
的 KOH 溶液 100 mL，恰好生成正盐。则此条件下反应： 

2C4H10(g)＋13O2(g)＝8CO2(g)＋10H2O(g) 的△H为(    ) 

A.＋16Q kJ·mol
－1
    B.－16Q kJ·mol

－1
   C.＋32Q kJ·mol

－1
   D.－32Q kJ·mol

－1
 

17.一种新型熔融盐燃料电池具有高发电效率。现用 Li2CO3和 Na2CO3的熔融盐混合物作电解

质，一极通 CO 气体，另一极通 O2与 CO2的混合气，总反应为 2CO＋O2＝2CO2。下列说法正

确的是(    ) 

A．通 CO 的一极为电池的正极     B．负极发生的电极反应式为：CO＋CO3
2－
－2e

－
＝2CO2 

C．电池工作时，CO3
2－
向正极移动  D．正极发生的电极反应式为：O2＋2H2O＋4e

－
＝4OH

－
 

18.恒温、恒容的条件下，反应 xA (g)  yB(g)达平衡后，将容器体积缩小为原来的一

半，重新达平衡后，B的浓度变为原平衡浓度的 1.5倍，则下列说法正确的是(    ) 

A．x＞y    B．平衡右移    C．A的浓度减小       D．A 的体积分数增大 

19.对于反应 A(s)+2B(g)  

 
3C(g) △H＞0，C%(C 的体积分数)跟外界条件 X、Y的关系如

图所示，下列结论正确的是(    )                                                                           

A．Y 表示温度，X表示压强，且 Y3＞Y2＞Y1 

B．Y 表示压强，X表示温度，且 Y3＞Y2＞Y1 

C．X 表示压强，Y表示温度，且 Y1＞Y2＞Y3 

D．X 表示温度，Y表示压强，且 Y1＞Y2＞Y3 

20．下列事实不．能．用勒沙特列原理解释的是(    ) 

A．实验室用排饱和食盐水法收集氯气 

B．一定量的红棕色的 NO2气体加压后颜色先变深后变浅 

C．工业上 SO2催化氧化生成 SO3的反应，采用高温条件 

D．工业合成氨的反应，采用高压条件 
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第Ⅱ卷(共 50 分) 

三、非选择题 

21. (15 分)甲、乙、丙、丁、戊为原子序数依次增大的短周期元素。甲与丙处于同一主族，

丙、丁、戊处于同一周期。甲与乙组成的常见气体 X能使湿润的红色石蕊试纸变蓝；丙、

丁、戊的最高价氧化物对应水化物的溶液两两之间均可反应生成盐和水；丙和戊可组成 1:1

型化合物 Y；戊原子的 L层上电子数等于 K层和 M 层电子数之和。请回答下列问题 

(1) 丙的原子结构示意图为            ；戊在周期表中的位置                 。 

(2) 写出 X的结构式                  。 

(3) 写出 Y的电子式                      ，Y 中含有的化学键类型为            。 

(4) 甲单质和乙单质反应生成气体 X的化学方程式                                。 

(5) 丙、丁、戊的最高价氧化物对应水化物的溶液两两间反应的离子方程式： 

                                                                        。 

22．(11 分)某温度时，在 2L 密闭容器中气态物质 X 和 Y 反应生成气态物质 Z，它们的物

质的量随时间的变化如表所示。 

（1）根据表中数据，填写表中空格： 

t/min X/mol Y/mol Z/mol 

0 1．00 2．00 0．00 

1 0．85 1．70 0．30 

3 0．75     

5  1．40 0．60 

9 0．70 1．40 0．60 
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(2) 体系中发生反应的化学方程式是                         （物质用 X、Y、Z 表示） 

(3)在 0-3min 时间内 Y的平均反应速率为           mol/（L·min）。 

(4) 容器中起始与平衡时的压强比为          。 

(5) 该反应为放热反应。欲增大反应速率同时提高反应物的转化率，可采取的措施      。 

   A、增大 Z的浓度     B、减小 X的浓度     C、增大压强  

   D、减小压强         E、升高温度         F、降低温度 

23．(14 分) (1)用 CH4催化还原 NOx可以消除氮氧化物的污染。例如： 

CH4(g)＋4NO2(g)===4NO(g)＋CO2(g)＋2H2O(g) ΔH＝－574 kJ·mol
－1
 

CH4(g)＋4NO(g)===2N2(g)＋CO2(g)＋2H2O(g) ΔH＝－1160 kJ·mol
－1
 

写出 CH4还原 NO2生成 N2的反应的热化学方程式                                   ； 

当 CH4还原 NO2生成标准状况下 2.24L N2时转移了      mol 电子。 

(2)肼分子(N2H4)可以在氧气中燃烧生成氮气和水，利用肼、氧气与稀硫酸溶液可组成燃料

电池，请写出该电池的电极反应式。正极的电极反应：          ；            

负极电极反应：                                               。 

(3)某兴趣小组同学利用氧化还原反应：2KMnO4＋10FeSO4＋8H2SO4===2MnSO4＋5Fe2(SO4)3＋

K2SO4＋8H2O 设计如下原电池，其中甲、乙两烧杯中各物质的浓度均为 1 mol·L
－1
，盐桥中

装有饱和 K2SO4溶液。回答下列问题： 

①发生氧化反应的烧杯是 

_______(填“甲”或“乙”) 

②外电路的电流方向为： 

从________到________ 

(填“a”或“b”)。 

③电池工作时，盐桥中的 SO
2－
4 移向________(填“甲”或“乙”)烧杯。 

④甲烧杯中发生的电极反应为______________________________________________。 
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24．(10 分)一定温度下，将 3 mol A 气体和 1 mol B 气体通入 2 L 密闭容器中，发生反应：

3A(g)＋B(g) xC(g) △H＜0，请填写下列空白：  

（1）反应 2 min 后，测得容器中剩余 1.8mol A， C的浓度为 0.4 mol/L。 

①2 min 内，B的平均反应速率为        mol/(L·min)，x 为        。 

②若反应经 5 min 达到平衡，平衡时 C 的浓度         1 mol/L(填“大于”、“等于”或

“小于”)。 

（2）下列物理量不发生变化时，能说明反应已达到平衡状态的是         。 

A.混合气体的密度    B.容器内气体的压强   C.混合气体的平均相对分子质量不再变化 

（3）右图表示该反应的速率(v)随时间(t)

变化的关系，t2、t3、t5时刻外界条件有所

改变，但都没有改变各物质的初始加入量。

下列说法中正确的是           。 

A．t2时加入了催化剂     B．t3时增大了压强   

C．t5时升高了温度       D．t4～t5时间内反应物的转化率一定最低 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


